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Αξιότιµοι Κύριοι Υπουργοί, 

To Συµβούλιο της Κοσµητείας της Φιλοσοφικής Σχολής εκφράζει για µία ακόµη φορά τη 
βαθύτατη αγωνία του για το µέλλον της Σχολής και ολόκληρου του Εθνικού και Καποδι-
στριακού Πανεπιστηµίου Αθηνών, το οποίο διαγράφεται ζοφερό, αν εφαρµοστεί η σχεδια-
ζόµενη αποµάκρυνση του 40% των διοικητικών υπαλλήλων. 

Στην επιστολή αυτή δεν θα αναφερθούµε στα προβλήµατα επιβίωσης των 498 οικογενειών 
που θα πληγούν, αλλά στο πρόβληµα επιβίωσης του Πανεπιστηµίου. Μας είναι πολύ δύσκο-
λο να φανταστούµε πώς θα µπορέσουµε να λειτουργήσουµε µε τους µισούς περίπου διοικη-
τικούς υπαλλήλους, όταν ήδη ο αριθµός τους είναι αποδεδειγµένα µικρός, όπως προκύπτει 

- από την υποστελέχωση ορισµένων τοµέων· ενδεικτικά αναφέρουµε ότι κατά το παρελθόν 
ακαδηµαϊκό έτος τέσσερα Τµήµατα της Φιλοσοφικής Σχολής αναγκάστηκαν να µοιρά-
ζονται ανά δύο µία Γραµµατέα, ενώ ένα πέµπτο παρέµεινε επί µήνες χωρίς καµία 
διοικητική στήριξη. 

- από τις εσωτερικές και εξωτερικές αξιολογήσεις των Τµηµάτων, οι οποίες διενεργήθηκαν 
µέσω των οργάνων που έχει θεσπίσει η Πολιτεία (ΜΟ∆ΙΠ και Α∆ΙΠ). Οι εξωτερικές 
αξιολογήσεις έγιναν, όπως επιβάλλεται από τον νόµο, από πενταµελείς επιτροπές 
καθηγητών πανεπιστηµίων του εξωτερικού. 

- από τη σύγκριση µε την αναλογία διοικητικών – διδασκόντων – φοιτητών στα ευρωπαϊκά 
(και όχι µόνο τα δυτικά) πανεπιστήµια. Η αναλογία που θα προκύψει µετά τη σχεδια-
ζόµενη αποµάκρυνση προσωπικού είναι πρωτοφανής για ευρωπαϊκό πανεπιστήµιο: 
περίπου 43% του αριθµού των διδασκόντων και 1% του αριθµού των φοιτητών. Ενδει-
κτικά αναφέρουµε ότι στο Ludwig Maximilian Universität του Μονάχου τα αντίστοιχα 
ποσοστά είναι 177% και 13%. 

Αντιλαµβανόµαστε βεβαίως ότι σε εποχή κρίσης και περικοπών απαιτήσεις αύξησης του 
προσωπικού δεν θα ήταν δυνατόν να ικανοποιηθούν· είναι προφανές επίσης ότι η χώρα έχει 
αναλάβει την υποχρέωση της µείωσης του αριθµού των δηµοσίων υπαλλήλων και θα µπο-
ρούσαµε να δεχτούµε ότι πρέπει να συµµετάσχουν και τα πανεπιστήµια (αν και θα ήταν 
λογικότερο οι µειώσεις προσωπικού να µην βαρύνουν τους µοναδικούς φορείς στους οποίους 
έχει αποδειχθεί βάσει επίσηµης διεθνούς αξιολόγησης ότι υπάρχει έλλειψη προσωπικού). 



∆ιαπιστώνεται όµως τεράστια ανισότητα µεταξύ των πανεπιστηµίων της χώρας. Το ΕΚΠΑ 
είναι από εκείνα που σηκώνουν το µεγαλύτερο βάρος. Επανειληµµένα φορείς του ιδρύµατος 
έχουν ζητήσει την αξιολογική έκθεση στην οποία βασίστηκε ο καθορισµός του αριθµού, 
αλλά χωρίς αποτέλεσµα. Το πόρισµα που έφτασε στα χέρια µας µέσω των πρακτικών της 
Βουλής δεν µας έχει πείσει για το βάσιµο των λόγων αυτής της διαφοροποίησης.   

Παρακολουθούµε µε απορία στη δηµόσια συζήτηση το πρόβληµα να συσκοτίζεται, διότι δεν 
γίνεται µία βασική διάκριση µεταξύ δύο λογικά ανεξάρτητων ζητηµάτων: του αριθµού των 
διοικητικών θέσεων που είναι απαραίτητες για τη λειτουργία του ιδρύµατος και των ατόµων 
τα οποία τις κατέχουν. Aν η ποιότητα ορισµένων υπαλλήλων αποτελεί πρόβληµα (πράγµα για 
το οποίο θα έπρεπε βεβαίως να αποφανθεί το ίδιο το Ίδρυµα µέσω αξιολογήσεων ανάλογων 
µε αυτές που πραγµατοποιεί για τα µέλη του διδακτικού-ερευνητικού προσωπικού), το 
αναµενόµενο θα ήταν να αντικατασταθούν οι ανεπαρκείς υπάλληλοι και όχι να καταργηθούν 
οι θέσεις τους. 

Θα θέλαµε να σηµειώσουµε ότι αρκετοί από τους υπαλλήλους οι οποίοι θεωρητικά εργά-
ζονται στο ΕΚΠΑ είναι αποσπασµένοι σε υπουργεία ή έχουν µακροχρόνιες άδειες άνευ απο-
δοχών. Οι δύο αυτές κατηγορίες εµφανώς δεν προσφέρουν αυτή τη στιγµή υπηρεσίες στο 
πανεπιστήµιο και είναι απίθανο ότι, βάσει των ανακοινωθέντων κριτηρίων, θα επιλεγούν για 
τη διαθεσιµότητα. Αν αφαιρεθούν από τον συνολικό αριθµό, προκύπτει ότι το πραγµατικό 
ποσοστό που θα αφαιρεθεί βάσει των κριτηρίων αυτών θα είναι πολύ µεγαλύτερο, πλησιά-
ζοντας το 45%. Το πρόβληµα επιδεινώνεται από το γεγονός ότι τα κριτήρια επιλογής δεν 
διασφαλίζουν µε κανέναν τρόπο ότι θα παραµείνουν οι ικανότεροι από τους υπαλλήλους, 
αλλά το ποσοστό του 40-45% από µόνο του καταδικάζει επί της ουσίας σε θάνατο το 
αρχαιότερο πανεπιστήµιο της χώρας. 

Η συχνά διατυπωµένη ισχυρότατη επιθυµία µας να λειτουργήσει το πανεπιστήµιο (κατεύ-
θυνση προς την οποία καταβάλλουµε συντονισµένες προσπάθειες) προσκρούει στα προβλή-
µατα που θα δηµιουργηθούν από την απουσία επαρκούς διοικητικής στήριξης. Αναφέρουµε 
µόνο το πιο οφθαλµοφανές: δεδοµένης της κατάργησης ολόκληρης της κατηγορίας των 
φυλάκων, δεν θα είµαστε σε θέση να εγγυηθούµε την ασφάλεια των φυσικών προσώπων και 
της δηµόσιας περιουσίας στα κτήρια του Πανεπιστηµίου. 

Μας θλίβει ιδιαίτερα το γεγονός ότι ένα τέτοιο µέτρο λαµβάνεται σε µία εποχή κατά την 
οποία το Πανεπιστήµιο Αθηνών έχει κάνει πολύ πρόσφατα µεγάλα άλµατα εκσυγχρονισµού. 
Περιοριζόµενοι στη Σχολή µας αναφέρουµε την πρόσφατη κατάρτιση νέων προπτυχιακών 
προγραµµάτων σπουδών, την ίδρυση πρωτοποριακών µεταπτυχιακών προγραµµάτων, την 
ανανέωση στις µεθόδους διδασκαλίας µε τη χρήση των νέων τεχνολογιών, την επιτυχή διεκ-
δίκηση ευρωπαϊκών προγραµµάτων, την διαρκώς αυξανόµενη διεθνή παρουσία, τη διοργά-
νωση σηµαντικών διεθνών συνεδρίων και την εκλογή εξαιρετικών νέων επιστηµόνων. 

Η ανάπτυξη αυτή αναχαιτίζεται µε πολλούς τρόπους, χωρίς δική µας ευθύνη. Ήδη έχουµε 
υποστεί σηµαντικές απώλειες διδακτικού προσωπικού λόγω της καθυστέρησης στους διορι-
σµούς των εκλεγµένων µελών, τα οποία έχουν εκλεγεί σε αντικατάσταση συναδέλφων που 
συνταξιοδοτήθηκαν, µε αποτέλεσµα να επιφορτιζόµαστε µε πολύ µεγαλύτερο βάρος διδα-
σκαλίας. Το έχουµε δεχτεί αγόγγυστα, παρά τις επιπτώσεις στην έρευνά µας, η οποία υπενθυ-
µίζουµε ότι αποτελεί καθήκον των πανεπιστηµιακών δασκάλων και όχι απλό µέσο προσωπι-
κής προβολής. Αγόγγυστα έχουµε δεχτεί επίσης, συναισθανόµενοι την ανάγκη να συµβά-
λουµε στην αντιµετώπιση της κρίσης, τη δραµατική µείωση των µισθών µας, τις µεγάλες 
περικοπές στην κρατική χρηµατοδότηση και βεβαίως το «κούρεµα» των καταθέσεων του 
Ιδρύµατος. Οι αντιδράσεις µας τα τελευταία χρόνια περιορίστηκαν σε συγκεκριµένες διατά-



ξεις νόµων και νοµοσχεδίων οι οποίες πιστεύαµε πραγµατικά ότι θα έπλητταν καίρια το 
διδακτικό και ερευνητικό µας έργο. Μεταξύ αυτών ήταν η κατάργηση των Τµηµάτων και οι 
συγχωνεύσεις Τµηµάτων· και στις δύο αυτές περιπτώσεις είχαµε πολιτισµένες συζητήσεις µε 
τον Υπουργό Παιδείας, ο οποίος µας αντιµετώπισε µε ευγένεια και σοβαρότητα και τροπο-
ποίησε τα σηµεία εκείνα για τα οποία πείστηκε ότι είχαµε δίκιο. 

Βασιζόµενοι στην, ελπίζουµε αµοιβαία, θετική εντύπωση που αποκοµίσαµε από τις προη-
γούµενες επαφές µας και στα επιχειρήµατα που προβάλλουµε στο κείµενο αυτό επιδιώκουµε 
ακόµη και την ύστατη αυτή στιγµή ένα διάλογο µε το Υπουργείο Παιδείας για την επίλυση 
των σοβαρών προβληµάτων που αναπόφευκτα θα προκύψουν αν εφαρµοστούν τα βαρύτατα 
αυτά για το Πανεπιστήµιο Αθηνών µέτρα. 

Με τιµή, 
 
Η Κοσµήτωρ  

και οι Πρόεδροι των Τµηµάτων  

της Φιλοσοφικής Σχολής 


